

民生共话

代表委员热议两会

就业优先，落实落细暖意更浓

本报记者 徐佩玉 李 婕

就业是民生改善的温度计、社会稳定的压舱石，也是经济发展的晴雨表。回望过去一年，全国城镇新增就业1206万人，就业形势保持总体稳定。稳就业的举措和成绩，引发代表委员们热议。

新的一年，面对就业总量压力，如何促进高质量充分就业？出席全国两会的代表委员积极建言献策。大家表示，随着经济运行整体好转，就业形势将持续回暖，稳就业有了更多“强支撑”。

就业成绩来之不易

就业，一头连着经济运行，一头连着民生保障。就业稳则大局稳。

“2022年，就业市场受到疫情等因素冲击较大。在这种情况下，我们还能取得城镇新增就业1206万人的成绩，可以说难能可贵、来之不易。”全国政协委员、中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣说，就业目标的实现，得益于就业优先战略的坚定实施，从宏观、中观到微观的各项政策为稳就业发挥了重要作用。同时，也反映出中国经济韧性强、潜力大、活力足的特点，广阔的空间和良好的就业生态，为劳动者多元就业提供了更多选择。

就业形势平稳，还体现在重点群体就业基本稳定。

“去年，企业用工受疫情影响，叠加高校毕业生规模创新高的现实，就业创业工作有难度。”全国政协委员、湖南工商大学党委书记陈晓红说，国家高度重视高校毕业生就

业，推出了一系列实招。她所在的学校积极做实做细就业指导服务，通过校园招聘、访企拓岗、精准帮扶等举措，大力推动毕业生就业创业，初次毕业去向落实率稳定在91%以上。

2022年，中国脱贫人口务工规模3278万人，同比增加133万人。全国人大代表、江苏省宜兴市西渚镇白塔村党总支书记欧阳华关注到身边的新变化：从拍短视频、直播带货，到建民宿、办农家乐，越来越多的农民工、返乡人员通过多元方式就业创业。“我们村里的樱桃、桑葚等农产品就是通过直播带货销往全国各地，村民的日子越过越好！”欧阳华说。

就业举措保驾护航

稳存量、扩增量、提质量、兜底线……去年以来，各地区各部门不断落实落细稳就业各项政策措施，为劳动者就业创业保驾护航。

精细服务，聚焦不同群体需求。“在与社区群众打交道的过程中，我最关注的问

题就是如何让大伙在家门口安心就业。”全国人大代表，辽宁省沈阳市皇姑区三合子街道牡丹社区党委书记、居委会主任王晖说，近年来，辽宁省出台一批综合性就业政策和促进重点群体就业举措，援企稳岗扩岗效果持续凸显。期待下一步结合当地发展实际，系统优化完善阶段性稳就业政策，在新时代东北全面振兴发展中展现更大担当和作为。

供需对接，加强就业信息服务。从为农村劳动者、就业困难人员等群体提供帮扶的“春风行动”，到拓展高校毕业生就业渠道的“高校书记校长访企拓岗促就业专项行动”和“万企进校园计划”，就业信息的推送和对接，为劳动者和岗位精准匹配创造了条件。陈晓红介绍，湖南工商大学建立了校政企就业供需平台，加强与国家发展战略中的重大工程、重大项目、重要领域精准对接。近5年来，学校已与200多家优质企业和机构签订协议，建立就业实习基地。

拓宽渠道，持续发掘就业新机。“特色农产品‘搭网’走出深山，变成了农户口袋里实实在在的收入。”全国人大代表、甘肃省陇南

市徽县陇上庄园生态农业有限公司总经理梁倩娟说，陇南大力发展电子商务，带动农村居民就业创业。“数字经济为农村劳动者打开了一扇窗户，为他们提供了新的就业岗位和创业机会。”她说。

就业能力持续增强

目前，稳就业仍有不少挑战，老百姓在求职就业中还面临着一些急难愁盼的问题。代表委员表示，稳住就业大局，要锚定就业工作战略方向，推动就业机会更充分、就业结构更合理、就业环境更平等、就业能力持续增强。

“企业发展得好，才能向社会提供更多岗位。”全国政协委员、观澜湖集团主席兼行政总裁朱鼎健说，民营企业在解决高校毕业生就业问题中发挥着“稳定器”作用。他建议进一步出台政策，调动民营企业招收高校毕业生的积极性，为稳就业贡献力量。

针对农村劳动力，可在转移就业促增收上持续发力。全国政协委员、云南省沧南市

沧源佤族自治县人力资源和社会保障局副局长李依妮说，县里今年要在农村劳动力转移就业工作中精准实施行业部门动态监测帮扶机制，强化就业跟踪保障服务，全面落实就业补贴补助等政策，加强群众权益维护，让外出务工人员安心就业。

今年，中国高校应届毕业生将达1158万人，高校毕业生就业工作要摆在更加突出的位置。东北师范大学就业创业教育研究院有关报告显示，2020—2023届高校毕业生中，有11.68%在数字经济相关行业就业创业。全国人大代表、全国普通高校毕业生就业创业指导委员会副主任委员杨晓慧认为，数字经济在带动大学生就业创业上有很大空间，社会各界要共同发力，实现数字经济促进创新创业与产业结构升级有机结合，激发大学生的活力和创造力。

从援企稳岗到抓好重点群体就业，从健全就业促进机制到完善就业公共服务体系……代表委员表示，新的一年，稳就业、保就业的政策红利持续释放，为就业市场送来温暖春风，就业形势总体稳定的目标一定能实现！



图①：日前，广西壮族自治区柳州市开展“春暖农民工”行动，580多名务工人员乘坐“点对点”专列前往广东返岗复工。

邓克轶摄(人民视觉)

图②：在内蒙古自治区呼和浩特市玉泉区用工综合服务中心，主播进行高校毕业生专场直播带岗活动。

丁根厚摄(人民视觉)

图③：安徽省合肥市庐江县近年打造集观赏、采摘、加工、销售为一体的菊花全产业链，吸纳当地群众在家门口就业。图为该县菊农采摘菊花。

李红兵摄(人民视觉)

图④：陕西省汉中市宁强县通过组建羌绣传习基地，带动1200余人灵活就业。图为该县绣娘为客商制作羌绣绣品。

吴天文摄(人民视觉)



④

2022 就业成绩单

全国城镇新增就业 1206万人

超额完成1100万人的年度目标任务

脱贫人口务工规模 3278万人

年末全国城镇调查失业率降至 5.5%



履职故事

让文物活起来

全国政协委员、河南博物院院长 马萧林

我从事文博工作近30年，推动文物保护和利用，让文物活起来，潮起来是我一直以来的追求。

5年间，我围绕文物保护利用和文化遗产创新等主题提交了15件提案：建议在全国推动实施文物博物馆单位文物安全责任人公告公示制度；加大对低级别不可移动革命文物的保护利用；加快编辑出版甲骨文普及读物，建立宣传推广甲骨文的教学机制；加强新中城市街区遗产保护，延续城市记忆与历史文脉……部分提案被有关部门采纳并推进实施，让我感到自己的工作很有意义。

文物承载灿烂文明，传承历史文化，维系民族精神，是老祖宗留给我们的宝贵遗产，是加强社会主义精神文明建设的深厚滋养。保护文物功在当代、利在千秋。与此同时，文物不是静止的古董，而是活着的历史。只有走进人们的生活，文物才能更好地发挥作用和价值。

作为新一届全国政协委员，今年我的调研重点是红色遗产的活化利用。全国两会前夕，我去全国重点文物保护单位红旗渠调研。“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的红旗渠精神，是中华民族伟大精神的生动体现，激励着中华儿女为社会主义现代化建设忘我奋斗。以红旗渠为代表的红色遗产既要保护下来，更要活化利用。要创新红色遗产的表达和呈现形式，赓续红色血脉，凝聚奋进精神，让红色遗产成为涵养当代青少年优秀品质的土壤。

(本报记者 郑 娜整理)

融两会·网友说

人民日报客户端网友“如意”：全国两会关乎国家发展的大事，承载着百姓对幸福生活的期待。代表委员的议案提案，让我感受到群众幸福感有人在牵挂。

“侠客岛”微博网友“比目鱼”：希望代表委员更多聚焦与百姓切身利益相关的话题，希望城乡的生活越过越好。

海外网网友“仰望星空”：春来潮涌东风劲，扬帆奋进正当时。愿全国两会传递更多利好政策，努力让群众的美好愿望变成看得见、摸得着的幸福。

(卢西奥、邱煜雯整理)